

---

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

---

SÁBADO 17 DE NOVIEMBRE DE 1810.

---

### NOTICIAS DEL CORREO DE LONDRES.

*Suiza 11 de Agosto.*—Quando el ministro imperial cerca de la república de Valais volvió de Paris anunció al consejo de estado de Zitaú, que el emperador su amo había hallado defectuosa la constitucion de la república, y la convidó á enviar luego una diputacion á Paris. Esta diputacion está en marcha, y el 6 llegó á Neves.

*Londres 7 de Setiembre.*—La conservacion de una monarquía legítima sería una monstruosidad en el sistema del usurpador. No es la de Dinamarca la que en el actual momento parece amenazada. Se anuncia que el trono de Prusia está destinado para Alexandro Berthier; y que Guillermo Federico no conservará ni un simulacro de soberanía. Las tropas francesas, baxo el pretexto de impedir un comercio ilícito, ya tomaron posesion de las costas de Prusia, y se aguardan otras en Berlin y Königsberg.

Los turcos atacaron con buen éxito á los servios, comandados por Czerny George, y amenazan invadir su país. Tambien se dice que esta provincia es actualmente el objeto de una negociacion entre la Francia y el Austria, y aun se afirma que ya está prometida á la corte de Viena.

Murat permanece aun en la costa de Calabria, donde exercita su flotilla.

Lord Wellington interceptó una carta de Bonaparte para Massena, que parece contenia la respuesta á otra en que el Mariscal le pedia 40<sup>000</sup> hombres de refuerzo. Citase el

siguiente pasage de la respuesta de Napoleon.—“Es imposible remitiros en el actual momento tantas tropas como pedis. Luego que esto sea practicable recibireis todo el socorro posible. Entretanto debeis obligar á los ingleses á una accion general. Si fuereis vencedor, la península es nuestra; si fuereis batido, lo que no es verosimil, habreis á lo menos enflaquecido al enemigo, de suerte que hallareis medio de retiraros con ventaja.”

ESPAÑA.

*Valencia 7 de Setiembre.*

El Excmo. Sr. Comandante General D. Luis Alexandro de Bassecourt ha recibido de la Junta provincial de Soria el siguiente parte.

“El comandante del Corso terrestre de Navarra dirige á esta Junta 229 prisioneros con el objeto de que se encargue de conducirlos á esa capital. En obsequio de los auxilios que se merecen los valientes guerreros de Navarra, se ha destinado una partida de estas tropas para escoltarlos hasta ponerlos á disposicion de V. E.

Los navarros hacen todos los días acciones brillantes, que tienen aturdido al enemigo, no obstante ser este en mas que duplicado número; y la funcion donde fueron hechos prisioneros los que se conducen, apenas tiene exemplar su valor, pues habiendo salido 50 franceses de Pamplona en busca de los navarros que eran 30 (no pudiendo ser mas por falta de armas), hicieron estos ademas de retirarse, eludiendo la vigilancia de aquellos y volviendo al camino que habian dexado atras, mientras el enemigo los buscaba por otra parte, acometieron en Fuente la Reyna á 300 cerrados en una casa, y no obstante la imposibilidad de hacerles daño con las armas, se empeñaron en rendirlos, poniendo fuego á la casa por medio de sarmientos rociados con aceite, aguardiente, pimenton y azufre, cuyo hedor pudieron resistir menos que el fuego, y al cabo de 19 horas y media de una tenaz obstinacion en no entregarse, lo hubieron de hacer viéndose perdidos, pues los que se arrojaban

por las ventanas morían á balazos. Se omiten otros por menores, cuya singularidad prueba un verdadero heroísmo.

»Dios guarde á V. E. muchos años. Enciso, y Junta provincial de Soria, &c.

*Ayamonte 26 de Setiembre.*

*Parte del General en jefe D. Francisco Copons y Navia á la Junta de Extremadura.*

«Excmo. Sr.—Con intencion de hacer un reconocimiento inmediato á la línea que ocupa el enemigo y que me presentara sus fuerzas, salí con las mias de los diferentes puntos en que se hallaban, y el 16 al amanecer amagaba un desembarco en la costa de Moguer el regimiento de Guadix, mientras que yo con la caballería y demas infantería recorría las inmediaciones de Niebla hasta el vado de Moguer frente de la Luz: en aquella mañana di descanso á mi infantería en Trigueros, y el enemigo por todos sus puntos discurría sin determinarse á reunir fuerzas, porque ignoraba el objeto de aquel movimiento tan general: por último se determinó á venir con toda su caballería al vado de Moguer, en donde se hallaba la mia de vanguardia al mando de su comandante D. Pedro Medrano; este lo fué empeñando para aproximarle á mi posicion, en donde tenia emboscado el resto de la caballería al mando del coronel D. Manuel Sisternes que acababa de llegar de las inmediaciones de Niebla: el enemigo no se atrevió á adelantar, y ultimamente fué batido por mi vanguardia con bastante pérdida, obligándole á repasar los vados, sin que por mi parte hubiese mas que un soldado levemente herido.

Entre cinco y seis de la mañana del 17, á tiempo que yo comenzaba á mover tropas para retirarme á estos puntos, se me avisó que el enemigo con todas sus fuerzas de infantería y caballería habia pasado los vados: mientras lo estaba reconociendo me significó su ataque con el fuego de cañon de tres piezas de á 8 y un obus: el carecer yo

de esta arma, y la superioridad de las fuerzas enemigas me obligaron á seguir mi retirada á Gibraleon, marchando la infantería en dos columnas paralelas, cubriéndolas la caballería en tres, y á esta la vanguardia, con la que yo venia, y mi segundo el Brigadier D. Miguel de Alcega con la infantería: aun no habíamos andado medio quarto de legua del pueblo, quando el enemigo avanzaba toda su caballería sostenida por la artillería que en una pequeña altura habia situado: mi marcha seguia en el orden que llevo dicho, y el enemigo cargaba por aquellas llanuras siempre con la proteccion de su artillería, y en esta disposion me vino siguiendo las dos leguas que hay desde Trigueros á Gibraleon, la artillería caminó como legua y media, y la caballería hasta tiro de cañon de este último pueblo, á donde llegó mi infantería y caballería en el mismo orden que salió de Trigueros: la caballería enemiga por tres veces cargó sobre la mia, pero estz sin salir de paso ó trote volviendo caras le impuso: en una de estas cargas estuvo muy comprometida, pero las guerrillas compuestas de la compañía de Ayamonte y compañía de Murcia, presentadas de mi orden por entre los esquadrones, contuvieron suficientemente al enemigo con su fuego inexplicable: El Brigadier Alcega, conforme á las órdenes que le comunicaba, marchaba con la infantería tomando posiciones, con lo qual unidas las dos armas en todo orden, nada adelantó el enemigo, á pesar del movimiento que hizo con 200 caballos para envolverme por el flanco derecho de mis columnas, y que llegó á tener bastante adelanto. El resultado ha sido que el enemigo con 500 caballos, 2400 infantes y quatro piezas, no ha sacado mas ventaja que la de haber aprendido, como hacen una retirada tropas entusiasmadas y con disciplina, no excediendo su número de 600 infantes y 350 caballos que era toda la fuerza que allí tenia; mi pérdida solo ha consistido en un hombre muerto y 5 heridos, un caballo muerto y dos heridos, incluso el del segundo general; la del enemigo debió ser muy superior.